

42/142. Вопрос о насильственных или недобровольных исчезновениях

Генеральная Ассамблея,

ссылаясь на свою резолюцию 33/173 от 20 декабря 1978 года, касающуюся вопроса о пропавших без вести лицах, и на свою резолюцию 41/145 от 4 декабря 1986 года по вопросу о насильственных или недобровольных исчезновениях,

будучи глубоко обеспокоена сохранением в некоторых случаях практики насильственных или недобровольных исчезновений,

выражая свое глубокое сочувствие по поводу страданий и горя потерпевших семей, которые не имеют сведений о судьбе своих близких,

будучи убеждена в необходимости продолжать осуществление положений своей резолюции 33/173 и других резолюций Организации Объединенных Наций по вопросу о насильственных или недобровольных исчезновениях для отыскания решений случаям исчезновения и содействия ликвидации такой практики,

учитывая резолюцию 1987/27 Комиссии по правам человека от 10 марта 1987 года²⁶,

1. выражает признательность Рабочей группе по насильственным или недобровольным исчезновениям за проделанную ею работу гуманитарного характера и сотрудничавшим с ней правительством;

2. приветствует решение Комиссии по правам человека продлить на два года мандат Рабочей группы, определенный в резолюции 20 (XXXVI) Комиссии от 29 февраля 1980 года⁵⁵, сохраняя при этом принцип ежегодного представления Рабочей группой своего доклада;

3. приветствует также положения, принятые Комиссией по правам человека в ее резолюции 1986/55 от 13 марта 1986 года⁶¹ с целью дать Рабочей группе возможность с большей эффективностью выполнять свой мандат;

4. призывает соответствующие правительства, в частности те, которые еще не ответили на сообщения, направленные им Рабочей группой, оказывать Группе полное содействие, с тем чтобы она могла, используя конфиденциальные методы работы, выполнять свою сугубо гуманитарную роль;

5. рекомендует соответствующим правительствам учитывать пожелание Рабочей группы посетить их страны, когда такое пожелание высказывается, с тем чтобы позволить Группе осуществлять свой мандат с еще большей эффективностью;

6. призывает соответствующие правительства принять меры для защиты семей пропавших без вести лиц от любых видов запугивания и плохого обращения, которым они могут подвергнуться;

7. предлагает Комиссии по правам человека продолжить изучение этого вопроса в первоочередном порядке и принять любые меры, которые она сочтет необходимыми для выполнения задачи Рабочей группы, в ходе рассмотрения доклада, который Группа представит Комиссии на ее сорок четвертой сессии;

8. вновь просит Генерального секретаря продолжать предоставлять Рабочей группе все необходимые средства.

*93-е пленарное заседание,
7 декабря 1987 года*

42/143. Права человека при отправлении правосудия

Генеральная Ассамблея,

руководствуясь принципами, закрепленными в статьях 3, 5, 9, 10 и 11 Всеобщей декларации прав человека², а также соответствующими положениями Международного пакта о гражданских и политических правах¹³, в частности статьи 6, в которой четко заявлено, что никто не может быть произвольно лишен жизни,

руководствуясь также соответствующими принципами, закрепленными в Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания¹⁴² и в Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации³,

обращая внимание на Декларацию основных принципов правосудия для жертв преступлений и злоупотребления властью¹⁶⁶ и гарантии, обеспечивающие защиту прав тех, кто приговорен к смертной казни, которые были утверждены Экономическим и Социальным Советом в его резолюции 1984/50 от 25 мая 1984 года и одобрены седьмым Конгрессом Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями¹⁶⁷, а также на Основные принципы независимости судебных органов¹⁶⁸, Кодекс поведения должностных лиц по поддержанию правопорядка¹³⁹ и Минимальные стандартные правила обращения с заключенными¹⁶⁹,

¹⁶⁶ Резолюция 40/34, приложение.

¹⁶⁷ См. Седьмой Конгресс Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями, Милан, 26 августа — 6 сентября 1985 года: доклад, подготовленный Секретариатом (издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № R.86.IV.1), глава I, раздел E.15.

¹⁶⁸ Там же, раздел D.2.

¹⁶⁹ Первый Конгресс Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями, Женева, 22 августа — 3 сентября 1955 года: доклад, подготовленный Секретариатом (издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № 1956.IV.4), приложение I.A.

принимая во внимание важность прогресса в отношении проекта свода принципов защиты всех лиц, подвергаемых задержанию или тюремному заключению в какой бы то ни было форме,

обращая далее внимание на запрещение в соответствии со статьей 6 Международного пакта о гражданских и политических правах вынесения смертного приговора за преступления, совершенные лицами моложе 18 лет,

признавая существенный вклад программы работы Организации Объединенных Наций в области предупреждения преступности и уголовного правосудия в международное сотрудничество в области прав человека при отправлении правосудия, как это подтверждено, в частности, Экономическим и Социальным Советом в его резолюциях 1987/49 и 1987/53 от 28 мая 1987 года,

признавая важную работу, проделанную в этой области Комиссией по правам человека на ее сорок третьей сессии, которая нашла отражение в ее резолюциях 1987/33 от 10 марта 1987 года о правах человека при отправлении правосудия и 1987/57 от 11 марта 1987 года о казнях без судебного разбирательства или произвольных казнях²⁶,

будучи убеждена в необходимости дальнейших скоординированных и согласованных действий по содействию уважению прав человека при отправлении правосудия,

1. подтверждает свой призыв к государствам-членам положить конец дальнейшему применению жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, запрещенных международным правом, и решительно осуждает практику казней без судебного разбирательства или произвольных казней;

2. настоятельно призывает государства-члены не жалеть усилий по обеспечению эффективных законодательных и других механизмов и процедур и достаточных ресурсов, гарантирующих более эффективное применение существующих международных стандартов, касающихся прав человека при отправлении правосудия;

3. приветствует рекомендации, сделанные Комиссией по правам человека в ее резолюции 1987/33 относительно более эффективного применения существующих международных стандартов, касающихся прав человека при отправлении правосудия, и необходимости укрепления скоординированных национальных и международных действий в этой области;

4. призывает Комиссию по правам человека, Подкомиссию по предупреждению дискриминации и защите меньшинств, Комитет по правам человека и Комитет по предупреждению преступности и борьбе с ней, а также региональные и межрегиональные учреждения, занимающиеся вопросами прав человека, предупреждения пре-

ступности и отправления правосудия, и другие соответствующие подразделения системы Организации Объединенных Наций активизировать свое сотрудничество в вопросах, касающихся прав человека при отправлении правосудия, и предлагает Экономическому и Социальному Совету координировать такую деятельность;

5. призывает продолжать разрабатывать стратегии по практическому применению стандартов и норм Организации Объединенных Наций в области прав человека при отправлении правосудия и мер по оказанию государствам-членам, по их просьбе, помощи в их применении, а также в оценке их воздействия и эффективности, в частности в рамках консультативных услуг Департамента по техническому сотрудничеству и развитию, Центра по правам человека и Центра по социальному развитию и гуманитарным вопросам Секретариата;

6. с признательностью отмечает шаги, предпринятые Центром по правам человека и Центром по социальному развитию и гуманитарным вопросам в целях обеспечения более тесного сотрудничества в этой области, включая подготовку восьмого Конгресса Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями;

7. признает важную роль специализированных учреждений и других организаций системы Организации Объединенных Наций, а также соответствующих межправительственных и неправительственных организаций в деле обеспечения прав человека при отправлении правосудия и призывает их продолжать сотрудничать с этой целью с Генеральным секретарем;

8. постановляет рассмотреть на своей сорок третьей сессии вопрос о правах человека при отправлении правосудия.

*93-е пленарное заседание,
7 декабря 1987 года*

42/144. Права человека и массовый уход

Генеральная Ассамблея,

памятуя о своем общем гуманитарном мандате по Уставу Организации Объединенных Наций, предусматривающем поощрение и развитие уважения к правам человека и основным свободам,

будучи глубоко обеспокоена сохранением масштабов и размахом ухода беженцев и перемещений населения во многих районах мира и страданиями миллионов беженцев и перемещенных лиц,

сознавая, что нарушения прав человека являются одним из многих и сложных факторов, вызывающих массовый уход беженцев и перемещенных лиц, как было указано в исследовании